出推动整个

快乐作文 / 星期天夜光杯

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;sherry@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

近年来,大大小小的书店里,标 有"职场成功秘诀"、"股市入门"、"助 你致富"之类名目的书籍令人目不暇 接,始终高踞畅销书的榜首;而那些 曾经闻名中外的经典名著很多却被 弃置一旁,无人问津。这一现象不免 令人唏嘘:当读书不再是人们的兴趣 和本能,而变成了成功与致富的敲门 砖,那种灯下展读只为追求内心的丰 盈的岁月,又将何处追寻?

纪伯伦说过:"不要因为走得太 远,而忘记了当初为什么出发。"今天 很多人在读书方面已经"走得太远", 那种只为寻求内心愉悦与充实而在 灯下展读的岁月似已渐行渐远……

吾爱书海 ^

重回灯下展读的岁月

不止一次对林海音的《窃读记》 感喟万端——那些在书店里"窃读" 的温馨岁月,那些灯下氤氲着书香 的夜晚, 那些跳动在书页间的故事 与哲理……成了作者童年艰苦生活 中最为温暖的回忆。书店里淡淡的 灯光,笼罩着一颗纯粹无比、不含一 丝杂质的热爱读书的心。

当前功利化乃至势利化读书现 象源于现代化进程中人们日渐滋长 的"尚用"心态。孟子云:"万钟则不辨

礼义而受之,万钟于我何加焉?"然 而,如今诱使人们抛弃初心的恰恰是 这"万钟"——在金钱、权力面前,我 们抛却了本心; 在名誉与利益面前, 众多作家蜂拥而上,使"文学"退变为 一种争名夺利的工具。不知那些日 "码"万言、日进斗金的所谓作家们, 可还记得你们将写作作为人生的最 初的、最美好的理想的初心?

川端康成曾说过这么一 "一个民族是否伟大,在于她能否提

包玮柠

海徐汇区东二

2

●朱天祺

新价园中学

初二(4)班

人类文明讲 马可 步的思想。 江苏省盐城市 而这种思想的 亭湖高级中学 提出,靠的是 高二(12)班 本心,靠的是

精神的追求. 靠的是这个民族有着灯下展读的虔 诚……就川端康成本人来说, 当初 的创作遭到了不少大学教授的质 疑,但他依然将别人眼里的"小孩子 的玩意"一直留存心底,终于有一天, 其作品如"凌晨四点的海棠花"悄然 绽放,香播四海。治学有所建树的代 价必然是几十年的目不窥园, 皓首穷

经,而如今的中国文坛不可谓不喧 器,大批的学者文人对经典名著浅尝 辄止,一些人有了些许积淀,就将学 问作为他们争名夺利的工具。他们当 中,又有多少人能够坚守初心,默默 担当起求知路上的守夜者?

重新回到灯下展读的岁月,并 不是与这个社会脱离,不食人间烟 火, 而是如刘孝绰诗中的那只素蝶 一"芳华幸勿谢,嘉树欲相 依",任世俗纷扰,永葆内心那方净 土,静静聆听心灵的声音,永远铭记 年少时的那份初心。

愿灯下展读的岁月, 依稀向你 我走近……

思绪飘零

遗忘

的

有一次,我 到广州游玩。广州 有一条步行街,叫 "北京路",就像上 海的南京东路一 样, 但却又有些不 同。

傍晚的时候, 走在北京路上,前 而全是人, 来来往 往地在眼前穿过。 路的两边,都是一 些商场、餐饮店还 有影院。我也融入 到了人群之中。走 着走着,突然发现 地面变成了透明的 玻璃,玻璃下面,还 是路面。只是那些地 面,不是水泥做的, 而是由石头砖瓦拼 接而成,上面布满了

青绿色的苔

藓,旁边竖着

-块牌子"清

杨万潍

代路面"。再往 建平世纪中学 前走, 清代的 高一(3)班 路面消失了, 映入眼帘

的是"明代路面"。相比于清代, 明代的路面挖得更加深, 同时 也更加老旧,布满了裂缝。

再往后就到了"宋代路 面"。宋代的路面,已经不能用 路来形容,由于长年积压在地 下,早已严重变形,不成"人样" 了。这些展览品摆在路的正中 间,没有人低头去欣赏它们。人 们拎着大包小包从上面匆匆走 过,而这些千百年前的"老路" 就被他们踩在脚下却浑然不 知。快到了北京路的尽头,绚丽 的灯光变得黯淡, 许多人折返 回去,但我仍然一直走了下去。

到了拐弯处,我看到街边 有一个小博物馆, 于是走了进 去。里面很小,准确地说应该是 - 个展览室, 跟之前看到的"路 面"一样介绍了南越王统治下 的老广州,以及广州的文化特 色、民族风情。其实,北京路原 来只是用来展示这些东西的, 经过十几年发展后,旁边的高 楼一栋栋拔地而起,这个给人 们观察城市文化的地方, 现在 却变成了购物娱乐的天堂。在 这窄小的屋子里, 我竟有种空 荡荡的感觉。此时,外面的喧闹 已经远去, 我正好感受这座城 市的往日气息。

随着改革开放社会发展, 我们的生活变得富裕, 也更多 地沉醉于现代的文化。身上穿 着华丽的衣服, 脚下踩着城市 ——它已成为一些人遗 的历中-忘的角落。虽然我们应该接受 现代文化,这样才能使我们不 被时代的变迁所抛弃, 但我们 也不能忘记我们的祖先,不该 遗弃我们的传统。



人物素描着

值得尊重的生命,

蓝瘦香菇之我见、

的,走红可以只

在不经意间。网

络用语有可能已

我常常听到有人说,我们这一 代人不懂得什么是敬畏。但是其实 不是这样的,我们只是将敬畏之心 藏在心底而已。尊敬这种感情绝对 不是能常常挂在嘴边的,那种"尊 敬"只是在骗人而已。

我也有尊敬的人,但在我说出 她是谁之前,我想先讲一个故事。

她是一名妇产科医生。曾经有 个孩子得了非常罕见的病, 他的 父亲绝望至极,他的母亲说不想要 这个孩子了。因为这种病很有可能 导致智力和听力的损伤。但是在那 时,这个孩子还没有任何损伤的迹 象。他会哭,哄一哄之后他会张开他 那双水灵灵的眼睛注视着这个世 界。他的一切指标都十分正常,好像 他患的病只是一个谎言。于是身为 医生的她就去找孩子的父母谈话, 她不能眼睁睁地看着一条鲜活的生 命就这样逝去。然而孩子们的父母 沉浸在绝望中,什么也听不讲去。

她无数次地去和他们商量。"哪 怕是一个百分百健康的孩子长大后 也不一定健康,一个生来就不健康 的孩子也不一定就无法养活。再怎

"咦? 香菇出了新品种了吗? 这

我去百度上查了一下,这才知

蓝瘦香菇这个词我认为是毫无

种香菇的名字怎么那么奇怪?"正在

道是一个南宁小哥失恋后, 用当地

方言录下的一段话,把难受,想哭说

趣味性的, 但如此低级趣味的词语

都可以流行起来, 可见大家对艺术

的追求变得越来越低。类似于这类

词语也数不胜数,但它们都有一个

共同特点——毫无理由的爆红,可

爆红之后,又被人们迅速忘记。深圳

还有一家公司抢注"蓝瘦香菇",好

像生怕被别人抢先似的。一旦这个

词语已经逐渐被人们所淡忘,那么

年来被大众所熟知的。网络是人们

查询信息的一种途径, 在这样的新

媒体时代,信息传播度是很快很广

网络流行语这个词已经是近两

这家公司也将毫无吸引力了。

成"蓝瘦香菇",因此爆红于网络。

翻着朋友圈的我不禁生出疑问。

有感而发 1

么说这也是一条人 命啊!"她这么说 着。但孩子的父母 什么都不听,也不让这孩子出院。

后来她让孩子的母亲抱抱这个 小家伙。他在他母亲的怀里哭着。母 亲哄了哄他,他就停止了哭泣,他的 母亲忽然间感受到生命的奇妙,不 由得对这个她本以为没救的孩子产 生了怜爱之心。"如果只是因为未知 的因素就抛弃了这个小生命, 我还 有什么资格为人母呢?

这个生命终于得以延续

如今,这个孩子十分健康,自己 会哭,会玩,胃口很好,几乎与正常 孩子无异。

而这位医生,就是我的母亲。

其实每一条生命都值得尊重,哪 怕是对我抱有敌意的人,也是被某个 人深爱着而降生在这世界上的。

有阳光的地方就会有阴影,所 以有阴影的地方就一定会有阳光,绝 望的颜色越是浓厚,在那里也一定会 存在耀眼的希望之光。不论生活让你 多么绝望,都要尊重生命,珍惜生命, 这样的人,才是值得尊敬的人。

经危害到了人们的正常交谈,这些

用语只是作为娱乐来用,是毫无营

养的。如果我们过度地使用这些用

语,只能让我们把这些记得更牢固,

就会将那些古代经典所忘掉, 这是

非常可怕的。古人可能会用"我心伤

悲,莫知我哀"来表达悲伤的情绪,

而我们就只会用"蓝瘦香菇",如果

养成了这样的表达方式和习惯,那

是好,哪些是坏。古人的话语已经流

传了几千年,而这些网络用语也只

是一时爆红。可能再过时日,这些用

间,而不要花大量的时间来寻找这

些无聊的语句来充实自己。多看书,

看有用的书,才是我们值得提倡的。

语将会退出语言文化。

我们要有分辨能力,辨别哪些

我们要用书籍来填充自己的时

么对语言的丰富性也是不利的。

~ 北京市

第一七一中学

(初二(4)班)

亲爱的

你好!

我是陪伴你成长的 "天使",今天提笔写下这 封信,希望帮助你从另一 个角度深刻地认识自己、 克服不足、完善自我。

我们先来说说学 习。偏科是你最大的问 题。你对语文有着天生 的喜爱,愿意花大量时 间和精力阅读、写作。可 是你十分厌恶计算,一 做习题就烦躁不安,或 者左顾右盼、心不在焉, 这直接导致你数学成绩 不稳定。你自以为数学 不好不要紧,反正中考、 高考都是看总分, 你还 经常把韩寒的数学 成绩挂在嘴边。可 洪艺菲 是,菲菲,你错了. 大同初级中学 数学是学好其他理 七(6)班 化科目的基础,是

用的学科。韩寒的成功有各方面的 原因,这条路并不一定适合其他孩 子。未来的发展需要复合型人才,你 绝不能偏文轻理,必须全面发展。只 要你愿意从现在开始, 脚踏实地, 认 真钻研、勤学苦练,你一定能很快提

我们再来说说你的性格养成。 还是有意为之,你都能心平气和、

不自信是你的另一个明显缺 陷。遇到困难就逃避,一点点挫折就 垂头丧气,真是要不得。还记得班里 竞选中队委员,你明明有条件参选, 可是你怕失败,怕被嘲笑,始终迈不 开那一步, 失去了一次难得的自我 锻炼的机会。加油吧,同学;奔跑吧, 姐妹。多一些挫折和磨砺,少一些掌 声和鲜花,未必不是成长之营养,人 生之幸事。面对考验,千万不要妄自 菲薄,要挺起胸,大声对自己说:" YES,I CAN! ".

每个人的成长中都有一个守护 天使, 每个天使都有一双隐形的翅 膀。愿这双翅膀能带领你、支撑你, 飞得更高、更远,飞向灿烂的明天。

最后,祝你早日成为一个有理想、 有爱心、有担当、有自信的人。

你的守护天使:艺菲

幸福列车

给

自

写

封

菲菲,

-门很重要、很有

高数学成绩。

"两面派"是你性格中一个非常突出 的特征。请原谅我这么尖锐地批评 你。在学校,不管是同学的无心之过 笑而过。而在家里,你就是一个十足 的"霸王龙",对家人喝三吆四、颐指 气使。还记得么?周六的早上,外婆 忘记给你煮鸡蛋, 你就一个劲儿地 埋怨她,还赌气到外面吃早饭。家里 家外两张皮, 你倚付的不过是亲人 对你的关怀和疼爱。你经常说,人与 人之间是平等的,可是长辈无条件 地爱你,你却认为理所当然,并没有 付出同样的爱作为回报,这公平吗? 你已经长大了,要学会体谅、学会尊 重,学会把收获的爱和幸福回报给 亲人、朋友。

童言童语

假

如

我

朱昱航

假如我会飞,我 要飞到外婆家-—镇江。

我飞到冬天的镇江,看到 外婆家门口积雪很多,门口两 个小石狮子张大嘴巴好像在 对我说:"来和我一起堆雪人 吧!"外婆后院的那条小河已 经冻住了,还隐约看得到小鱼 在里面游来游去。后院的小花 小草都已经被白雪覆盖,也许 在静静地等待来年的春暖花

开吧。 外婆房子的屋檐上挂着 冰凌,我和小伙伴们争先恐后 地抢着去把冰凌掰下 来。冰凌挂得有点高, 我们先搬个凳子,踩 上海外国语大学 上去。当自己的手能、附属外语小学 够碰到冰凌的时候就 三(4)班

轻轻一掰,一个完整 的冰凌就下来了。一个小伙伴急忙把自 己的小篮子伸出来,接住冰凌。不一会 川, 篮子里都是冰凌了! 拿到冰凌后,我 拿出了带过去的颜料和画笔,在冰凌上 画图。虽然我的手会冻僵,但当我看到原 来普通的冰凌在我的笔下变得五彩缤纷 时,心里别提多开心啦!

假如我会飞, 我要飞到镇江的外婆 家去体验一把冬天在镇江玩耍的快乐!

快乐时光

一天下午,我正

在认真地做作业,突然一声"叽 叽喳喳"的叫声在我耳边闪过, 我吃了一惊,往阳台上望去,原 来是一只咖啡色的小麻雀,误打 误撞从窗户的缝隙中飞入了我 家的阳台。

这只麻雀见自己飞进了 "大笼子",焦急万分,一边用尖 尖的嘴不停地敲击着透明的玻 璃墙,试探哪里有"出笼之路", 一边叽叽喳喳地叫着,好像在对 我说:"快让我出阳台!"我看着 这只可爱的麻雀,心想:要是我 用笼子把它装起来,养在家里, 就可以天天听它唱美妙的歌了! 我刚放下笔, 要去取笼子, 又转念一想:蔚蓝的天空 才是鸟儿们的家,要是我 六师附小 把它关了起来,夺去它的 四(9)班 自由,它肯定不会再唱歌

了! 于是我决定帮助鸟儿重返它的家园。

当我再次回到阳台时, 小麻雀已经 累得停在了阳台的地板上。我望望窗外 的天空,心里犯愁:怎么才能让鸟儿找到 出"笼"的路,重返蓝天呢?忽然,我灵机 一动,想出个好计策。我从厨房里拿来几 粒米,撒在窗台上,把米铺成一条向窗户 延伸的路。又把窗户打开,拿起一只拍子 把麻雀赶上了窗台。麻雀见窗台上有米 吃,立即吃起来了,麻雀沿着"米路"边吃 边走,很快就到了窗边。当它吃完最后一 粒米时,身子向外一歪,"扑"的一声就径 直掉了下去。麻雀好像也吓了一跳,立刻 扑腾起翅膀,这次稳稳地飞了起来

看着麻雀飞向蔚蓝的天空, 我的心 里特别高兴:我们人类应该是动物们的 朋友,不能夺去它们的自由,应该让它们 在属于自己的家里快乐地生活。

阳 台 里 的 厤 邱沛锦